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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Питання ефективних методів навчання математики, 

зокрема алгебри і початків аналізу, завжди було в центрі уваги педагогів і 

дослідників. Сучасні тенденції у освіті все більше акцентують увагу на розвитку в 

учнів критичного мислення, творчих здібностей та здатності до самостійного 

вирішення проблем. Саме в цьому контексті використання евристичних методів 

набуває особливої актуальності. 

Багато досліджень підтверджують, що традиційні методи навчання, 

орієнтовані на заучування правил і алгоритмів, не завжди забезпечують глибоке 

розуміння математичних концепцій. Учні часто відчувають труднощі при 

застосуванні набутих знань до нових задач і не вміють самостійно будувати 

математичні моделі. 

На відміну від традиційних методів, евристичні методи передбачають 

активну участь учнів у навчальному процесі. Вони заохочують учнів до 

самостійного пошуку рішень, формулювання гіпотез, аналізу помилок і 

узагальнення результатів. Це сприяє розвитку в учнів таких важливих 

компетентностей, як: критичного мислення, творчості, проблемного мислення, 

комунікативних навичок. 

Використання евристичних методів у навчанні алгебри і початків аналізу має 

важливе значення для розвитку математичної освіти в цілому, воно сприяє: 

поглибленню розуміння математичних концепцій, підвищенню мотивації до 

навчання математики, підготовці учнів до подальшого навчання і професійної 

діяльності. 

Таким чином, використання евристичних методів у навчанні алгебри і 

початків аналізу є актуальним і перспективним напрямком розвитку сучасної 

математичної освіти. Воно дозволяє не тільки підвищити ефективність навчання, 

але й сформувати в учнів такі важливі компетентності, які будуть корисними їм 

протягом усього життя. 



6 
 

Мета дослідження полягає у розробці, науковому обґрунтуванні та апробації 

в навчальному процесі методики використання евристичних методів у навчанні 

алгебри і початку аналізу учнів старшої школи. 

Предметом дослідження є вплив евристичних методів на засвоєння знань з 

алгебри і початків аналізу. 

Об’єктом дослідження є процес навчання математики в старшій школі. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

● Висвітлити психофізіологічну характеристику учнів старшої школи; 

● Розкрити сутність евристичних методів на уроках математики у старшій 

школі та методичні вимоги до них; 

● Провести експерементальне дослідження використання евристичних 

методів у навчанні алгебри і початку аналізу учнів старшої школи; 

● Дослідити показники учнів старшої школи після впровадження 

розробленої методики; 

● Розробити рекомендації педагогам щодо використання евристичних 

методів у навчанні алгебри і початків аналізу учнів старшої школи. 

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано 

такі методи дослідження: теоретичний аналіз наукових праць з педагогіки, 

психології та методики навчання математики. Для емпіричної частини дослідження 

було застосовано комплекс методів: педагогічний експеримент, анкетування, 

спостереження за навчальною діяльністю та аналіз навчальних досягнень учнів.  

Теоретичне значення дослідження – полягає у розширенні теоретичних 

засад педагогіки, зокрема, теорії навчання математики, шляхом введення нового 

концепту – ефективності евристичних методів у формуванні математичної 

компетентності учнів старшої школи. 

Практичне значення дослідження – результати дослідження можуть бути 

використані для розробки нових навчальних програм, посібників та методичних 

рекомендацій для вчителів математики. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (40 позицій). Загальний обсяг 
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роботи – 63 с., з яких 50 с. – основна частина. Робота містить 4 рисунки і  

4 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження варто зробити наступні висновки. 

1. Старшокласники – це підлітки, які перебувають у складний період свого 

розвитку. Їхній організм активно росте і змінюється, що впливає на їхню фізичну 

та психічну активність. З одного боку, вони прагнуть самостійності, незалежності 

та визнання з боку оточуючих. З іншого боку, вони все ще потребують підтримки і 

розуміння з боку дорослих. Психологічні особливості старшокласників 

характеризуються підвищеною емоційністю, схильністю до конфліктів, пошуком 

свого місця в житті. Вони активно формують власну систему цінностей, поглядів 

на світ. Для цього віку характерні гострі інтереси, але вони можуть швидко 

змінюватися. Тому вчитель математики повинен враховувати ці особливості під час 

організації навчального процесу. 

2. Евристичні методи навчання – це сукупність прийомів і способів, які 

спрямовані на стимулювання самостійної пізнавальної діяльності учнів, розвиток 

їхнього творчого мислення та критичного аналізу. На уроках математики 

евристичні методи дозволяють учневі не просто отримати готовий знання, а й 

самостійно його відкрити, дослідити і осмислити. Основними методичними 

вимогами до застосування евристичних методів на уроках математики є: створення 

проблемних ситуацій, що спонукають учнів до пошуку розв’язків; організація 

навчальної діяльності таким чином, щоб учні могли самостійно висувати гіпотези, 

будувати міркування та робити висновки; забезпечення зворотного зв’язку, що 

дозволяє учням оцінити правильність своїх рішень та отримати необхідну 

допомогу. Крім того, важливо враховувати індивідуальні особливості кожного 

учня і створювати умови для їхнього творчого самовираження. 

3. Важливо зазначити, що у даній роботі було проведено експериментальне 

дослідження, яке є ключовим етапом у даній роботі, дослідження дозволяє 

перевірити гіпотезу, а саме: використання евристичних методів у навчанні алгебри 

та початків аналізу в старшій школі підвищує рівень засвоєння навчального 

матеріалу, мотивацію до навчання та сприяє підвищенню пізнавальної потреби 

учнів порівняно з традиційними методами навчання. Для проведення аналізу 
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початкових показників учнів старшої школи до впровадження розробленої 

методики використання евристичних методів у навчанні алгебри та початків 

аналізу було використано ряд методів та підходів, які допомогли оцінити вихідний 

рівень мотивації учнів, їхню спрямованість на навчання та пізнавальну активність, 

а саме: спостереження за особливостями прояву мотивації навчання учнів у 

навчанні алгебри та початків аналізу; методика вивчення спрямованості на набуття 

знань (за Є. П. Ільїним, Н. А. Курдюковою); методика «Пізнавальна потреба» (за В. 

С. Юркевичем). Результати дослідження до впровадження методики вказують на 

потребу в адаптації педагогічних стратегій з метою підвищення пізнавальної 

активності учнів у 10 «Б» класі та підтримання вже досягнутого рівня мотивації в 

10 «А» класі. Далі було впроваджено розроблену методику використання 

евристичних методів у навчанні алгебри і початку аналізу. Систематичний підхід, 

який включав розробку навчальних матеріалів, зміну формату уроків та 

застосування інтерактивних технологій, дозволив проаналізувати чи підвищилась 

мотивацію учнів та чи вдалось покращити їхні знання та сприяти розвитку 

критичного мислення. 

4. Проведене дослідження засвідчило про високу ефективність впровадження 

евристичних методів у навчанні алгебри та початків аналізу серед учнів 10-го 

класу. Систематичне застосування таких методів сприяло не лише підвищенню 

рівня знань і вмінь учнів, але й позитивно вплинуло на їхню мотивацію до 

навчання. Учні виявили більший інтерес до навчання, стали активніше брати участь 

у навчальному процесі, демонструючи бажання самостійно досліджувати 

математичні явища та розв’язувати складні задачі. Спостерігалось зменшення 

орієнтації учнів на зовнішні оцінки та порівняння з однолітками. Вони стали більш 

зосереджені на власному прогресі та задоволенні від процесу навчання. Учні 

продемонстрували більш виражену потребу в нових знаннях, прагнення до 

самостійного пізнання і глибшого розуміння математичних концепцій. Отримані 

результати свідчать про те, що евристичні методи є ефективним інструментом для 

формування в учнів стійкої мотивації до навчання математики, розвитку їхніх 

творчих здібностей та критичного мислення. 
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5. Також варто зазначити, що для успішного застосування евристичних 

методів у навчанні алгебри і початків аналізу педагогам рекомендується: 

створювати проблемні ситуації, організовувати дискусії, залучати учнів до 

проектної діяльності та використовувати інформаційні технології. Ці методи 

сприяють розвитку в учнів таких ключових компетентностей як критичне 

мислення, креативність, вміння співпрацювати та самостійно здобувати знання. 
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